
Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 1 

 

Rengiamės matematikos VBE,  

I dalis A kursas 

 

Matematikos VBE I dalies A kurso 

2025 m. bandomojo patikrinimo užduotis: 

sąlygos, atsakymai, sprendimai  

 

beta.etestavimas.lt 

 

 

 

 

NŠA 

2025 



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 2 

 

 

 

 

 

 



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 3 

 

 

 



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 4 

 

 



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 5 

 

 

  



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 6 

 

 

 

 

Sprendimas. 

Viršutiniame paveiksle pavaizduotas 𝑦 = cos(𝑥) grafikas. 

Antrame nuo viršaus pavaizduotas 𝑦 = − cos(𝑥) grafikas. 

Apatiniame paveiksle pavaizduotas 𝑦 = − sin(𝑥) grafikas. 
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Sprendimas. 

Paeiliui tikriname, ar lygybė 𝑦 = 3𝑥 yra teisinga: 

• kai 𝑥 = −2, 𝑦 = −
1

9
, tai lygybė −

1

9
= 3−2 yra neteisinga −

1

9
≠

1

9
, – taškas (−2;−

1

9
) grafikui 

nepriklauso; 

• kai 𝑥 = −1, 𝑦 = −3, tai lygybė −3 = 3−1 yra neteisinga −3 ≠
1

3
, – taškas (−1;−3) grafikui 

nepriklauso; 

• kai 𝑥 = −2, 𝑦 =
1

9
, tai lygybė 

1

9
= 3−2 yra teisinga 

1

9
=

1

9
, – taškas (−2;

1

9
) grafikui priklauso; 

• kai 𝑥 = −1, 𝑦 = 3, tai lygybė 3 = 3−1 yra neteisinga 3 ≠
1

3
, – taškas (−1; 3) grafikui nepriklauso. 

Atsakymas. (−2;
1

9
). 
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Sprendimas. 

Lygties √3 − 𝑥 = 2 apibrėžimo sritis 3 − 𝑥 ≥ 0, −𝑥 ≤ −3, 𝑥 ≤ 3; 𝑥 ∈ (−∞; 3]. 

Lygties abi pusės yra neneigiamos, todėl lygtį galima kelti kvadratu: 

√3 − 𝑥 = 2,   ↑2 

3 − 𝑥 = 4, 

𝑥 = −1. 

Gautoji lygties nežinomojo reikšmė priklauso lygties apibrėžimo sričiai.  

Pasitikriname, ar teisinga lygybė 

√3 − (−1) = 2. 

Lygybė √4 = 2 yra teisinga. 

Atsakymas. 𝑥 = −1. 

  



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 9 

 

 

 

 

Sprendimas. 

𝐴\𝐵 = {2; 5; 7; 11}\{3; 5; 13; 14; 15} = {2; 7; 11}. 

Atsakymas. 3. 
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Sprendimas. 

Nelygybės 3−𝑥 < 312 apibrėžimo sritis yra visa realiųjų skaičių aibė: 𝑥 ∈ ℝ. 

Sprendžiame nelygybę: 

3−𝑥 < 312. 

3 > 1 todėl, pereidami prie laipsnių rodiklių nelygybės, nelygybės ženklo nekečiame: 

−𝑥 < 12,   |  ∙ (−1) 

𝑥 > −12. 

Atsakymas. 𝑥 ∈ (−12;+∞). 
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Sprendimas. 

Nelygybės |𝑥| ≤ 9 apibrėžimo sritis yra visa realiųjų skaičių aibė: 𝑥 ∈ ℝ. 

Sprendžiame nelygybę: 

|𝑥| ≤ 9, 

−9 ≤ 𝑥 ≤ 9. 

Atsakymas. 𝑥 ∈ [−9; 9]. 
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Sprendimas. 

7.1. Pažymime tašką, kuris nuo taško 𝐴 yra per 2 vienetines atkarpas kairiau ir per 1 vienetinę atkarpą aukščiau 

– to taško koordinatės yra (3 − 2; 2 + 1) = (1; 3). 

Atsakymas. (1; 3). 

7.2. Naudodamiesi Pitagoro teorema arba atstumo tarp dviejų koordinačių plokštumos taškų formule, 

apskaičiuojame vektoriaus 𝑏⃗  ilgį: 

|𝑏⃗ | = √12 + 32 = √10. 

Atsakymas. 10. 
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Sprendimas. 

sin (2026𝜋 −
𝜋

2
) + cos(2024𝜋 + 𝜋) = sin (−

𝜋

2
) + cos(𝜋) = −1 + (−1) = −2. 

 

Atsakymas. −2. 

Komentaras mokiniams. 

Sinuso ir kosinuso mažiausias teigiamas periodas yra 2𝜋: 

sin(𝛼 + 2𝜋 ∙ 𝑘) = sin(𝛼),   cos(𝛼 + 2𝜋 ∙ 𝑘) = cos(𝛼),   čia 𝑘 ∈ ℤ. 

Tangento mažiausias teigiamas periodas yra 𝜋: 

tg(𝛼 + 𝜋 ∙ 𝑘) = tg(𝛼),   čia 𝑘 ∈ ℤ. 
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Sprendimas. 

𝑎3 − 𝑏3

𝑎 − 𝑏
=

(𝑎 − 𝑏)(𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2)

𝑎 − 𝑏
= 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2. 

Atsakymas. 𝑎2 + 𝑎𝑏 + 𝑏2. 
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Sprendimas. 

10.1. 

32 log3 𝑥 = 3log3(𝑥
2) = 𝑥2. 

Atsakymas. 𝑥2. 

10.2. 

log
5
(𝑏) + log

5
(
1

𝑏2
) = log

5
(𝑏 ∙

1

𝑏2
) = log

5
(
1

𝑏
). 

Atsakymas. log
5
(
1

𝑏
). 
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Sprendimas. 

2𝑥+3 = 2𝑥 ∙ 23 = 2𝑥 ∙ 8 = 7 ∙ 8 = 56. 

Atsakymas. 56. 
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Sprendimas. 

Kolinearių vektorių atitinkamų koordinačių santykiai yra vienodi, todėl: 

𝑚

2
=

6

−3
,   𝑚 = −4. 

Atsakymas. 𝑚 = −4. 
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Sprendimas. 

Lygties lg(3𝑥 + 1) + 10 = 12 apibrėžimo sritis: 3𝑥 + 1 > 0, 𝑥 > −
1

3
; 𝑥 ∈ (−

1

3
; +∞). 

Sprendžiame lygtį:  

lg(3𝑥 + 1) + 10 = 12, 

lg(3𝑥 + 1) = 2, 

lg(3𝑥 + 1) = lg(100), 

3𝑥 + 1 = 100, 

3𝑥 = 99, 

𝑥 = 33. 

Gautoji 𝑥 reikšmė priklauso lygties apibrėžimo sričiai. 

Pasitikriname: 

lg(3 ∙ 33 + 1) + 10 = 12, 

lg(100) + 10 = 12, 

2 + 10 = 12, – lygybė teisinga. 

Atsakymas. 𝑥 = 33. 
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Sprendimas. 

Pasinaudoję sąlygos duomenimis 𝑏1 = 4, 𝑆 = 5 ir nykstamosios geometrinės progresijos sumos formule, 

sudarome lygtį: 

𝑏1

1 − 𝑞
= 𝑆,  

4

1 − 𝑞
= 5,  

4 = 5 − 5𝑞, 

5𝑞 = 1, 

𝑞 =
1

5
. 

Atsakymas. 𝑞 =
1

5
. 
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Sprendimas. 

Iš paveikslėlio matome kad pavaizduotą funkcijos 𝑦 = √𝑥 + 𝑎 + 𝑏 grafiką galima gauti pastumiant 𝑦 = √𝑥 

grafiką per 3 vienetines atkarpas į kairę (𝑎 = 3) ir per 2 vienetines atkarpas į apačią (𝑏 = −2). 

Atsakymas. 𝑎 = 3, 𝑏 = −2. 

  



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 21 

 

 

Sprendimas. 

Dvigubą nelygybę 3 < √𝑎
3

< 11 keliame trečiuoju laipsniu: 

3 < √𝑎
3

< 11,   ↑3 

33 < (√𝑎
3

)
3
< 113, 

27 < 𝑎 < 1331. 

Atsakymas. 𝑚 = 27. 
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Sprendimas. 

Lygčių sistemą patogu spręsti sudėties būdu – sudėję visas tris sistemos lygtis gauname lygtį su vienu 

nežinomuoju: 

 

 

 

Atsakymas. 𝑧 = 7. 

  

+ {

𝑥 + 𝑦 + 𝑧 = 4,
−𝑥 + 𝑧 = 9,
−𝑦 + 𝑧 = 8;

 

 3𝑧 = 21, 
 𝑧 = 7. 
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Sprendimas. 

Nelygybės log1

3

𝑥 > −4 apibrėžimo sritis: 𝑥 > 0. 

Sprendžiame nelygybę:  

log1
3
𝑥 > −4 , 

log1
3
𝑥 > log1

3
(
1

3
)
−4

, 

log1
3
𝑥 > log1

3
(34), 

log1
3
𝑥 > log1

3
81, 

𝑥 < 81. 

Didžiausias sveikasis nelygybės sprendinys yra 80. 

Atsakymas. 𝑥 = 80. 
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Sprendimas. 

𝑎0,1 = 𝑎
1
10 = 5,    

√𝑎
3
5 = (𝑎

3
5)

1
2
= 𝑎

3
5
 ∙ 
1
2 = 𝑎

3
10 = 𝑎

1
10

 ∙ 3 = (𝑎
1
10)

3

= 53 = 125. 

Atsakymas. √𝑎
3

5 = 125. 
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Sprendimas. 

Funkcijos log
𝑎
(𝑥 + 𝑏) apibrėžimo sritis: 𝑎 > 0, 𝑎 ≠ 1; 𝑥 + 𝑏 > 0, 𝑥 > −𝑏, 𝑥 ∈ (−𝑏;+∞). 

Pagal sąlygą 𝑥 ∈ (3;+∞), todėl 𝑏 = −3. Turime 𝑦 = log
𝑎
(𝑥 − 3). 

Į funkcijos lygtį įrašome tos funkcijos grafikui priklausančio taško (124; 2) koordinates:  

2 = log
𝑎
(124 − 3), 

2 = log
𝑎
(121), 

𝑎2 = 121, 

𝑎 = −11 (netinka), 

𝑎 = 11. 

Atsakymas. 𝑎 = 11. 
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Sprendimas. 

Iš paveikslo matome, kad pavaizduotas grafikas yra gautas 𝑦 = cos(𝑥) grafiką: 

• pastūmus per 2 vienetines atkarpas į dešinę (𝑏 = 2), 

• pastūmus per 1 vienetinę atkarpą į viršų (+1), 

• trigubai ištempus ordinačių ašies kryptimi (𝑎 = 3). 

Atsakymas. 𝑎 = 3, 𝑏 = 2. 
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Sprendimas. 

Modulis neigiamas funkcijos reikšmes „konvertuoja“ į teigiamas, o neneigiamų reikšmių nepakeičia. 

Atsakymas. 𝐸|𝑓| = [0; 5]. 
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Sprendimas. 

Lygtis |2 − 𝑥| = 𝑥 − 2 neturi sprendinių, kai lygties dešinioji pusė yra neigiama: 𝑥 − 2 < 0, 𝑥 < 2. 

Sprendžiame lygtį:  

|2 − 𝑥| = 𝑥 − 2, 

|𝑥 − 2| = 𝑥 − 2. 

Ši lygybė yra teisinga su visomis neneigiamomis 𝑥 − 2 reikšmėmis: 

𝑥 − 2 ≥ 0, 

𝑥 ≥ 2. 

Atsakymas. 𝑥 ∈ [2;+∞). 

Priminimas. 

1. (𝑎 − 𝑏)2 = (𝑏 − 𝑎)2. 

2. |𝑎 − 𝑏| = |𝑏 − 𝑎|. 

  



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 29 

 

 

Sprendimas. 

Pirmosios nelygybės sprendiniai yra visi realieji skaičiai mažesni už 3 (𝑥 − 3 < 0) ir nelygūs 
2

7
 (7𝑥 − 2 ≠ 0). 

Antrosios nelygybės sprendiniai yra visi realieji skaičiai. 

Paskutiniosios nelygybės sprendiniai yra visi realieji skaičiai, išskyrus −5.  

Atsakymas. (3 − √2)𝑥 < 0, (3𝑥 − 27)6 < 0. 
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Sprendimas. 

Apskritimo lygtis (𝑥 − 1)2 + (𝑦 − 0)2 = (√17)
2
, (𝑥 − 1)2 + 𝑦2 = 17. 

Taško 𝐴(2; 𝑡) koordinatės tenkina apskritimo lygtį: 

(2 − 1)2 + 𝑡2 = 17,    

1 + 𝑡2 = 17,    

𝑡2 = 16, 

𝑡 = −4 (netinka), 

𝑡 = 4. 

Atsakymas. 𝑡 = 4. 

Priminimas. 

Apskritimo, kurio centras yra koordinačių plokštumos pradžios taškas 𝑂(0; 0), o spindulio ilgis lygus 𝑟, lygtis 

yra 

𝑥2 + 𝑦2 = 𝑟2. 

Apskritimo, kurio centras yra koordinačių plokštumos taškas 𝐴(𝑎; 𝑏), o spindulio ilgis lygus 𝑟, lygtis yra 

(𝑥 − 𝑎)2 + (𝑦 − 𝑏)2 = 𝑟2.  
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Sprendimas. 

Iš formulės 𝑏𝑛+1 = 3 ∙ 𝑏𝑛 matome, kad geometrinės progresijos vardiklis 𝑞 = 3, o pirmasis narys 𝑏1 =
1

9
 duotas 

sąlygoje. 

Pasinaudojame geometrinės progresijos 𝑛-ojo nario formule: 

𝑏𝑛 = 𝑏1 ∙ 𝑞𝑛−1 =
1

9
∙ 3𝑛−1 = 3−2 ∙ 3𝑛−1 = 3−2+𝑛−1 = 3𝑛−3. 

Atsakymas. 𝑏𝑛 = 3𝑛−3. 
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Sprendimas. 

log
2
50 =

lg50

lg2
=

lg (
100
2 )

𝑎
=

lg100 − lg2

𝑎
=

2 − 𝑎

𝑎
. 

Atsakymas. 
2−𝑎

𝑎
. 
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Atsakymas. (𝐴 ∩ 𝐵) ∪ (𝐴 ∩ 𝐶). 

  



Matematikos VBE I A bandomoji užduotis                  Sąlygos, atsakymai, sprendimai NŠA, 2025-05-20 

VALDAS VANAGAS 34 

 

 

Sprendimas. 

𝑎1 + 𝑎2 + 𝑎3 + 𝑎4 + 𝑎5 + 𝒂𝟔 + 𝑎7 + 𝑎8 + 𝑎9 + 𝑎10 + 𝑎11 =
𝑎1 + 𝑎11

2
∙ 11. 

Žinoma, kad: 

𝑎1 + 𝑎11

2
= 𝑎6, 

𝑎1 + 𝑎11

2
∙ 11 = −22,   ⇒   

𝑎1 + 𝑎11

2
= −2,   ⇒   𝑎6 = −2. 

 

Atsakymas. 𝑎6 = −2. 
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Sprendimas. 

Tapačiai pertvarkome lygtį: 

𝑎𝑥 − 4 − 𝑎 + 4𝑥 = 0, 

𝑎𝑥 + 4𝑥 = 𝑎 + 4, 

(𝑎 + 4) ∙ 𝑥 = 𝑎 + 4. 

Ši lygtis turi vienintelį sprendinį 

𝑥 =
𝑎 + 4

𝑎 + 4
= 1, 

kai 𝑎 + 4 ≠ 0, 𝑎 ≠ −4. 

Kai 𝑎 = −4, tai lygtis  

(−4 + 4) ∙ 𝑥 = −4 + 4, 

0 ∙ 𝑥 = 0 

turi be galo daug sprendinių: 𝑥 ∈ ℝ. 

Atsakymas. 𝑎 = −4. 
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Sprendimas. 

4𝑎
3
2 − 3 + 6𝑎

1
2 − 2𝑎

2𝑎
1
2 − 1

=
4√𝑎3 − 3 + 6√𝑎 − 2𝑎

2√𝑎 − 1
=

(4𝑎√𝑎 + 6√𝑎 − 2𝑎 − 3) ∙ (2√𝑎 + 1)

(2√𝑎 − 1) ∙ (2√𝑎 + 1)
= 

=
8𝑎2 + 12𝑎 − 4𝑎√𝑎 − 6√𝑎 + 4𝑎√𝑎 + 6√𝑎 − 2𝑎 − 3

(2√𝑎)
2
− 12

=
8𝑎2 + 10𝑎 − 3

4𝑎 − 1
= 

=
8(𝑎 +

3
2) (𝑎 −

1
4)

4𝑎 − 1
=

2 ∙ 4 ∙ (𝑎 +
3
2) (𝑎 −

1
4)

4𝑎 − 1
=

(2𝑎 + 3)(4𝑎 − 1)

4𝑎 − 1
= 2𝑎 + 3. 

 

Atsakymas. 𝑛 = 3. 
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Sprendimas. 

Kadangi  

 

𝑓(2𝑥) = 𝑓(𝑥) − 3𝑥, 

𝑓(10) = 6, 

tai  

𝑓(10) = 𝑓(2 ∙ 5) = 𝑓(5) − 3 ∙ 5, 

𝑓(10) = 𝑓(5) − 15, 

6 = 𝑓(5) − 15, 

𝑓(5) = 21. 

Atsakymas. 𝑓(5) = 21. 
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Sprendimas. 

1. Kadangi 
𝐵𝐶

𝐴𝐷
=

2

3
, tai 𝐴𝐷 =

3

2
∙ 𝐵𝐶, 𝐵𝐶 =

2

3
∙ 𝐴𝐷, ir 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =

3

2
∙ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗, 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =

2

3
∙ 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗. 

2. 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (𝑎 + 𝑏⃗ ), ⇒  
3

2
∙ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (𝑎 + 𝑏⃗ ), ⇒  

1

2
∙ 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝑎 + 𝑏⃗ , ⇒   𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 2 ∙ 𝑎 + 2 ∙ 𝑏⃗ . 

Atsakymas. 𝑚 = 2, 𝑛 = 2. 
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Sprendimas. 

Randame ℎ(𝑥): 

𝑓(𝑔(𝑥)) = 5cos2𝑥+2. 

Rodiklinė funkcija 𝑦 = 5𝑥 yra didėjančioji, nes laipsnio pagrindas yra didesnis už 1 (5 > 1), todėl reiškinys 

5cos2𝑥+2 mažiausią reikšmę įgyja, kai laipsnio rodiklio cos2𝑥 + 2 reikšmė yra mažiausia. 

Reiškinio cos2𝑥 + 2 reikšmės priklauso nuo cos2𝑥 reikšmių. Reiškinio cos2𝑥 mažiausia reikšmė yra 0 (kitos 

reikšmės yra didesnės už 0). 

Vadinasi, funkcijos  

ℎ(𝑥) = 5cos2𝑥+2 

mažiausioji reikšmė lygi  

50+2 = 52 = 25. 

 

Atsakymas. 25. 
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Sprendimas. 

Užrašome nurodytą aritmetinę progresiją tarę, kad pirmasis jos narys yra 𝑎: 

𝑎, 𝑎 − 3, 𝑎 − 6. 

Užrašome nurodytą geometrinę progresiją: 

3𝑎−6, 3𝑎−3, 3𝑎. 

Apskaičiuojame geometrinės progresijos vardiklį: 

𝑞 = 3𝑎−3 ∶ 3𝑎−6 = 3𝑎−3−(𝑎−6) = 3𝑎−3−𝑎+6 = 33 = 27. 

Atsakymas. 27. 


